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SESSÃO ORDINÁRIA 

 

Presidência: Sr. Jorge Cenci. 

 

Às 18h o senhor presidente vereador Jorge Cenci assume a direção dos trabalhos. 

Presentes os seguintes vereadores: Argídio André Schmitz, Calebe Coelho, Cilonei 

Barbieri Monteiro, Clemente Valandro, Cleonir Roque Severgnini, Darlan de Jesus, Davi 

André de Almeida, Eleonora Peters Broilo, Francyelle Bonaci de Matos, Fernanda 

Martins Correa, Glaci Weirich Silvestrin, Joel Antônio Corrêa, Juliano Luiz Baumgarten 

e Mauricio Bellaver. 

 

 

PRES. JORGE CENCI: Boa noite a todos. Declaro aberto os trabalhos da presente sessão 

ordinária. Dada a verificação do quórum informo a presença de 15 vereadores nesta sessão 

do dia 17 de fevereiro de 2025. Quero saudar a todos que aqui nos acompanham né, os grupos 

de câmbio do bairro Monte Pasqual, do bairro Medianeira e também do centro de 

convivências; quero saudar Jairo e em teu nome soldar os demais que nos prestigiam, 

TV/Serra obrigado também por transmitir e nos levar até os lares das dos nossos 

telespectadores. Solicito ao vereador Davi André de Almeida, 1º secretário, para que proceda 

à leitura do expediente da secretaria.  

 

EXPEDIENTE 

 

1º SEC. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite senhor presidente. senhores vereadores/senhoras 

vereadoras. Quero cumprimentar as pessoas que já foram citadas aqui no protocolo. 

Expediente do dia 17/02 2025. Pedidos de Providência nº 47/2025 do vereador Juliano 

Baumgarten e do vereador Roque Severgnini: solicitam pintura de cordão em instalação de 

placa carga e descarga na Rua Minas Gerais; nº 48/2025do vereador Juliano Baumgarten: 

solicita a pintura da faixa de pedestre na escola na escola Antônio Minella manutenção de 

brinquedos na praça do bairro Belvedere de pintura de lombadas na Rua Colorado e pintura 

de bancos na praça da Rua Garibaldi; nº 49/2025 do vereador Roque Severgnini: manutenção 

de estrada Luís Galafassi. Pedido de Informação: nº 11/2025 da vereadora Francyelle 

Bonaci: solicita informação sobre monitores de apoio para rede municipal de ensino, alunos 

de inclusão e capacitação e formação para profissionais na rede municipal de ensino; nº 

12/2025 do vereador Roque Severgnini: informações sobre previsão de pavimentação na Rua 

José Tosin; nº 13/2025 do vereador Juliano Baumgarten: solicita informações sobre 

transporte coletivo; nº 14/2025 do vereador Juliano Baumgarten: solicite informações sobre 

transporte público escolar. Resposta ao pedido de informação nº 01/2025, 02/2025 e 

03/2025. Ofício da Secretaria Municipal de Saúde solicitando realização de audiência 

pública no dia 19 do corrente às 9h nesta casa para apresentação do relatório de gestão da 

secretaria referente ao 3º quadrimestre de 2024. Ofício nº 87/2025 do deputado estadual 

Capitão Martin informando que o vereador Darlan de Jesus receberá a medalha Assembleia 

Legislativa no dia 24 do ano corrente em Porto Alegre. Ofício nº 15/2025 do vereador Darlan 

de Jesus solicitando liberação da reunião da comissão de legislação, justiça e redação para 

receber a medalha da legislatura na Assembleia Legislativa no Rio Grande do Sul no dia 24 

do ano corrente. Ofício nº 11/2025 da comissão da infraestrutura, desenvolvimento e bem-
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estar solicitando audiência pública para o PL do Legislativo nº 02/2025 para o dia 13/3 às 

19h. Seria isso, senhor presidente.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Davi André de Almeida. Questão de ordem a 

vereadora Francyelle Bonaci.  

VER. FRANCYELLE BONACI: Obrigado senhor presidente. Boa noite a todos que nos 

prestigiam essa noite. Senhor presidente, só queria pedir, não foi lido aqui que deu entrada 

nesta casa o movimento do orgulho autista Brasil, um pedido de retratação né, enviaram ao 

seu nome e não foi lido no expediente. Eu gostaria que fosse lido se pudesse. 

PRES. JORGE CENCI: Vereadora, então eu lhe informo porque não foi lido tendo em 

vista que foi direcionado a mim e foi recebido às 16h54min da sexta-feira por isso não entrou 

no expediente. 

VER. FRANCYELLE BONACI: Tá ok então. Obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Passamos ao espaço destinado ao grande expediente  

 

GRANDE EXPEDIENTE 

 

PRES. JORGE CENCI: Com a palavra o partido Liberal – PL; quem vai fazer uso da 

tribuna é a vereadora Glaci Silvestrin. 

VER. GLACI SILVESTRIN: Boa noite presidente. Boa noite colegas vereadores e colegas 

vereadoras. Boa noite a todos que se encontram aqui presente e dizer para todos vocês como 

me sinto feliz em poder hoje me pronunciar aqui na tribuna e ver a casa cheia. Eu gostaria 

que todas as vezes que a gente estivéssemos aqui para falar/tratar sobre os assuntos do 

município que essa casa estivesse sempre assim, que é muito importante para nós que somos 

representantes de vocês verem que vocês também vem até nós para reivindicar os anseios da 

comunidade. E também quero agradecer a presença da imprensa, cumprimentar as nossas 

funcionários da casa e as pessoas que nos assistem através das redes sociais. Nessa noite vou 

fazer o uso da tribuna para falar sobre a educação já que na quinta-feira passada teve início 

do ano letivo aqui na rede municipal e também estive buscando informações junto à 

secretária Flávia para saber quantas crianças e adolescentes estão sendo atendidos pelas 

nossas escolas aqui do município. E ela me informou que atualmente a rede municipal de 

ensino atende um total de 8.169 crianças e adolescentes sendo que destes 1.391 são da 

educação infantil e etapa pré-escola, 305 estão em escolas estaduais, mas são atendidos por 

professores do município; no ensino fundamental do 1º ano ao 9º ano são 5.775 crianças 

atendidos pela rede municipal. Nos contraturnos Odete Zanfeliz e Primeiro de Maio estão 

sendo atendidas 841 crianças, no centro familiar São João Calábria, lá no seminário, são 

atendidas 162 crianças. E para atender esse total de 8.169 crianças o município conta com 

648 professores, 105 entre professores e auxiliares que são por contrato então, 122 

funcionários efetivos, 143 funcionários terceirizados. Somando entre professores e 

funcionários 1.018 profissionais para atender e acolher as nossas crianças e adolescentes 

nesse ano de 2025. Monitores a secretaria me informou que ainda está em processo de 

contratação pois estão fazendo um levantamento de quantos monitores serão necessários 

para cada para o atendimento dessas crianças. Então diante de mais um ano letivo que se 

inicia quero aqui dizer o quanto eu me orgulho em fazer parte da educação, e me orgulho 

mesmo, pois com muito empenho e dedicação no ano passado tivemos um resultado 

fantástico, pois das 10 melhores escolas do Rio Grande do Sul eu me orgulho em falar aqui 

nesse nessa tribuna que Farroupilha teve as 5 melhores escola. Isso nos mostra o quanto a 
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nossa educação é de excelência e que estamos no caminho certo. E que nesse ano 2025 

possamos iniciar com muita determinação para alcançar os mesmos objetivos, que sejamos 

luz e incentivo para cada um que passar pelas nossas mãos e nos ambientes em que 

convivemos por isso quero aqui ler uma mensagem de reflexão que eu escrevi onde diz “que 

todos nós somos estrelas basta cada um de nós querer. Então todos nós somos estrelas o que 

nos compete é iluminar, iluminar a nossa mente, iluminar o nosso coração, nos tornando um 

ser de luz e simplesmente brilhar. Há os que brilham nos palcos recebendo aplausos do 

mundo inteiro, há os que brilham na inteligência demonstrando a grandeza de seus 

conhecimentos, há os que brilham na arte deixando um legado incomparável da sua beleza, 

há os que brilho em sala de aula na escola transformando e formando vida, despertando 

sentimentos, estimulando a crescer e a se desenvolver. Cada um de nós faz a nossa parte 

contagiando com nossa luz. Brilhamos então seja na sua família, seja na comunidade, seja 

no trabalho ou aonde quer que nós estejamos. Que possamos com nosso brilho auxiliar, 

incentivar, sonhar, idealizar, persistir para que outras pessoas possam também brilhar e 

sendo luz aonde passarem e com quem convivem ao seu redor. Que a nossa luz possa 

diminuir a dor do mundo, pois somos estrelas escondidos em um corpo que brilha muito e 

esse brilho inspira. Nosso sol jamais se envergonha por não dispor da grandiosidade de 

outros sóis maiores e mais potentes, ele se apresenta todos os dias radiante, quente, benéfico 

e ele nunca deixa de brilhar então brilhamos nós também com o nosso pequeno ou a grande 

luz. Sejamos luz e através dela oferecer a esperança para muitas famílias que acreditam em 

nós todos os dias. Não aguardamos realizar grandes feitos, os heróis que admiramos 

simplesmente agiram realizando o que se fazia necessário em um momento preciso. Não 

imaginaram que seriam honrados por isso, foram movidos a ação e a sua vontade e desejo 

de servir. E é isso que nos compete fazer o que seja necessário onde quer que estejamos. Às 

vezes o nosso brilho está um simples sorriso, no cumprimentar o nosso vizinho, no agradecer 

as pessoas que nos ajudam, no oferecer ajuda também, nos importar com o nosso próximo, 

ao mandar uma mensagem de carinho a um amigo. Esta é a nossa missão, brilhar, 

agradecendo a vida descobrindo o brilho que existe dentro de cada um de nós e que a nossa 

luz seja contínua, pois o mundo necessita do nosso brilho. As nossas crianças e jovens 

necessitam no nosso brilho, a nossa escola necessita do nosso brilho. E para finalizar, 

presidente, que possamos brilhar sempre sendo inspiração na vida das pessoas e com a nossa 

luz levar esperança para todas as pessoas que passam por nós. Era isso o senhor presidente, 

muito obrigado. Muito obrigado mais uma vez por todas as pessoas que se fizeram presente 

nesta noite.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Glaci. Convido o partido do movimento 

democrático brasileiro - MDB para que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna o vereador 

Cilonei Monteiro.  

VER. CILO MONTEIRO: Boa tarde senhor presidente, colegas vereadores, professora 

Marli, atletas de câmbio, minha amiga Marilene, Juca, minha vizinha Marli, Odete, Irani, 

Lino, Benacchio, Ivanir, Zildo, Jairo e sua esposa e a comunidade aqui presente. No dia 3 de 

fevereiro subi nesta tribuna para falar sobre os aumentos abusivos das tarifas de pedágio nas 

praças da Serra administrada pela CSG. E reafirmo que continuaremos atentos com essa 

situação. Ao que analisar algumas matérias verificamos que cada R$ 1,00 pago apenas R$ 

0,38 serão realmente investidos; com esse nível de investimento fica claro que o que está 

sendo proposto é muito pouco considerando a fortuna que estão cobrando da população. Vale 

lembrar que quando o diretor da CSG se manifestou sobre a abertura das praças da Serra ele 
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afirmou que a cobrança inicial seria no máximo R$ 5,00 no entanto começaram cobrando 10 

e já aumentaram para R$ 11,30. Precisamos de informações contextualização sobre aumento 

de tarifas de pedágio, explicação sobre o impacto financeiro para a população, comparação 

entre investimento prometido e o real, impacto do custo da vida da população e no transporte 

de mercadorias, falta de transparência e retorno insuficiente para os valores cobrados. Os 

objetivos: exigir a revisão dos blocos 1, 2 e 3, mobilizar a comunidade e pressionar as 

autoridades para rever os contratos, necessidade de uma revisão transparente para garantir 

justiça tarifária. Precisamos de reuniões para as comunidades para a conscientização e 

mobilização, solicitação de auditorias para avaliar o cumprimento dos investimentos e 

abaixo-assinados ou consulta pública para demonstrar o descontentamento popular; não 

podemos permitir que isso continue, estaremos ao lado da população e vamos lutar para que 

esse absurdo não se mantenha e para que seja cobrado um valor justo caso contrário os 

abusivos que estão acontecendo. Mas hoje principalmente subo nessa tribuna para me 

manifestar sobre a educação no nosso município de Farroupilha. Não posso concordar com 

os discursos que desqualificam o trabalho realizado nos últimos 4 anos. Antes desse período 

muitas das nossas escolas estavam em condições precárias exigindo um grande esforço para 

reestruturar toda a rede de ensino. Foi realizado uma reformulação significativa em todos os 

setores da educação desde a ampliação e número de vagas até a melhoria da qualidade de 

ensino. O avanço é inegável e para ilustrar isso apresentarei alguns dados no telão para que 

todos possam acompanhar e compreender a real transformação que ocorreu na nossa 

educação. Ali tem um relatório como está pequeno ali eu vou falar para vocês aqui: 

ampliação de vagas na educação infantil - fila de espera dos alunos da educação infantil fora 

reduzida atendendo em torno de 1.153 crianças na etapa creche; oferta de mais de 150 vagas 

no contraturno através de parceria com o centro familiar São João Calábria; ampliação nos 

horários de atendimento nos CAIS que antigamente era até às 16h agora os pais 

reivindicaram e ele funciona até às 17h; ampliação de salas de aula no EMEI Pio X 

aumentando o número em 60 número de vagas; conclusão da EMEI Clóvis Zanfeliz; 

ampliação da EMEF José Chesini e Zenilda Rodolfo Pessin; foi entregue o EMEI Primeiro 

de Maio; investimento na parte de infraestrutura equipamento nas escolas e nos CAIS - ar 

condicionado, projetores, televisores, computadores e outros; pavimentações em vários 

pátios das escolas; pintura interna e externa e colocação de forro no CAI Odete Zanfeliz; 

pintura interna e externa de diversas escolas da rede; fechamento da quadra Carlos Paese; 

fechamento da quadra Ângelo Chiele e quadra Presidente Dutra; projeto piloto na 

implementação da sala Google; formação de todos os profissionais da educação e 

atendimento ao primeiro socorros referente à lei Lucas; ampliando ascendência de 3 

profissionais para a AMAFA e mais 5 profissionais para a APAE. Então aí próximo slide, 

por favor. Ali a gente vai ter o números aí em 2020 a educação infantil atendia 946 crianças 

né. Não tem como negar que esses dados em apenas 4 anos o número de vagas da educação 

infantil mais que dobrou, passou a 2.099 considerando as creches municipais, creches 

conveniadas e a fundação. O próximo slide, aqui se observa um aumento consistente no 

número de alunos da educação infantil especialmente na pré-escola: 2020 – 7.283, 2024 -

7.741. E aqui tem outro dado importante a ser constatado nobres colegas: alunos atendidos 

na rede municipal de Farroupilha 2018 - 626, 2020 - 630, 2024 - 919 e 2025 já começamos 

com 1.003. Quase 75% das escolas estaduais do Rio Grande do Sul não tem ar condicionado 

segundo dados da Secretaria da Educação do Rio Grande do Sul. Das 2.320 escolas mantidas 

pelo governo do estado 633 tem aparelho de ar condicionado, esse número representa 27.30 
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do total das instituições, ou seja cerca, de uma a cada 4; e aqui em Farroupilha praticamente 

100% das escolas com ar-condicionado como vocês podem acompanhar no quadro. E 

observação, todas em salas de aula não é salas de professores é salas de aula. 2017 a 2020 

foi adquirido 304 notebook e 2021 a 2024: 733; 2017 a 2020: 11 Smart TV, 2021 a 2024: 

103; datashows 2017 a 2020: 10, 2021 a 2024: 44; ar condicionado adquirido em 2017 a 

2020: 81 em 2021 a 2024: 153; parquinhos 2017 a 2020: nenhum, zero, 2021 a 2024: 11. 

Vou deixar o relatório também aí para vocês acompanharem. As reformas podemos citar 

várias intervenções como as incluindo a execução de PAVS, cobertura de acesso, reforma 

de sanitários, lavanderia, pintura, reforma de telhados e instalações de parquinho, ou seja, o 

investimentos foram abrangentes contemplando diversas necessidades das escolas. Escola 

de tempo integral aumentou de 194 alunos nos últimos 4 anos na cidade atualmente são 895 

alunos na rede municipal de ensino frequentando as quatro instituições que oferecem esse 

serviço de tempo integral. Foi entregue à escola tempo integral Odete Zanfeliz com 

capacidade para atender 120 crianças; tinha em 2024 80 já matriculados. Nova escola etapa 

creche no bairro Primeiro de Maio entrega recentemente, o espaço tem capacidade para 

atender 80 crianças na educação infantil; escola de tempo integral Teotônio Vilela; projeto 

centro familiar localizado no seminário apostólico Nossa Senhora de Caravaggio. Alguns 

destaques de premiações nas escolas que a gente não pode deixar de comentar, matérias que 

saíram nos meios de comunicações, manchetes: Farroupilha novamente destaque no Rio 

Grande do Sul - foi finalista do prêmio Band cidade 2023 sendo reconhecida como uma das 

três melhores do município na gestão da educação dos Estados entre as cidades com 

população de 30 a 100 mil habitantes. Outra manchete: alunos da escola pública de 

Farroupilha foram premiados na 19ª olimpíada brasileira de matemática da OBMEP. Outra 

manchete: Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Cruz/Farroupilha foi medalhista 

olímpica brasileira de geografia; a mesma escola comemorou o 1º lugar conquistado no 

índice de desenvolvimento da educação básica. E também como a nossa colega Glaci falou 

5 escolas municipais se destacaram entre as 10 melhores da rede municipal. Então pergunto 

aqui aos colegas será que todos esses problemas na escola? Aqui em 2024 na Câmara de 

Vereadores inclusive durante uma sessão alusiva a educação de Farroupilha foi realizado a 

entrega do troféu Geni Maria Tochetto Magero às escolas que se destacaram no índice de 

desenvolvimento da educação básica. Então volto a perguntar. A nossa educação ela está de 

qualidade, a nossa secretária estão de parabéns porque esses últimos 4 anos o nosso ensino 

ele melhorou muito; e claro que há muito a ser feito ainda, mas a educação está no caminho 

certo, com paciência e confiança no trabalho da secretária Flávia Zanfeliz acreditamos que 

será possível manter o alto padrão de qualidade estabelecido com excelência pela ex-

secretária Luciana Zanfeliz. Seria isso presidente. Muito obrigado.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Cilonei Monteiro. Convido o partido 

progressista - PP - para que faça uso da palavra; fará uso da palavra o vereador Calebe 

Coelho, no seu espaço. 

VER. CALEBE COELHO: Boa noite a todos. Muita alegria de ver vocês aqui, estive lá 

vendo in loco o trabalho de vocês e hoje vejo vocês aqui é um incentivo muito grande ao 

esporte e nós temos um vídeo preparado para mostrar todo o trabalho que vocês vem 

desenvolvendo. Eu peço então, por gentileza, que a Sandra coloque esse vídeo para que a 

gente possa apreciar (APRESENTAÇÃO DE VÍDEO). Como eu disse realmente é um 

orgulho poder ter vocês aqui dando esse exemplo né, inclusive para juventude né nós 

percebemos que muitos jovens hoje em dia ficam usando o celular o tempo todo e vocês 
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estão aí suando mostrando o trabalho né, fazendo um jogo bonito tendo interação. E é 

importante também nós falarmos de uma pessoa que ajudou muito e tem ajudado muito que 

é o seu Odir né do Clube Juvenil que foi um grande parceiro até agora né emprestando a 

quadra. Então é um grupo de pessoas que se reuniu para fazer a diferença na vida dos outros 

e na vida de vocês; vai chegar o momento em que as coisas vão estar bem diferente né Marli, 

outras quadras muitos mais grupos né porque o pessoal tá percebendo na alegria de vocês 

que realmente faz a diferença. Então parabéns a lei já está protocolada, vamos seguir o 

trabalho em frente aí para que vocês podem possam chegar onde vocês desejam. Contem 

comigo. Um abraço  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Calebe. Quero também agradecer a todos que 

estão aqui nos prestigiando e pediria em si que o nosso regimento não embora os temas que 

foram trazidos são muito importantes sim que as manifestações elas ficassem no coração tá 

devido ao nosso regimento. Obrigado. Convido o partido democrático trabalhista - PDT - 

para que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna a vereadora Francyelle Bonaci. 

VER. FRANCYELLE BONACI: Senhor presidente, senhoras vereadoras, vereadores, 

todos que nos prestigiam essa noite, que bom ver a casa cheia não é sempre, a imprensa 

também. Eu quero começar minha fala na verdade lamentando por não ter sido lido o ofício 

que a MOAB - movimento do orgulho autista Brasil enviou para esta casa, mas como o 

presidente falou não houve né tempo hábil de colocar na pauta então eu vou deixar para que 

seja colocado amanhã presidente então não vou nem ler o ofício para que seja colocado 

amanhã então no expediente de amanhã. Eu quero hoje então falar sobre algo que veio 

acontecendo aí nos últimos dias e eu acho que a gente precisa conversar de uma forma mais 

tranquila né e também expor para as pessoas as coisas que acontecem com informação. Então 

hoje eu queria falar sobre pedidos de desculpas, porque na minha opinião a pior coisa que a 

gente pode fazer e pode ver na vida é um pedido de desculpa na verdade mas sem reconhecer 

o próprio erro; e não adianta a gente pedir desculpa, se encher de justificativa porque isso é 

falta de humildade na minha opinião. E quando um erro nosso machuca ou ofende não tem 

nada mais grandioso do que reconhecermos que nós erramos; porque nós somos humanos e 

nós podemos errar e nós vamos errar. Só que o que vai nos dizer né qual é a nossa posição é 

a forma como a gente vai lidar com esse erro. Dito isso então eu quero dizer sobre essa sobre 

esse ofício aqui da MOAB né, do movimento do orgulho autista Brasil, porque muitas 

famílias se sentiram ofendidas pela fala do vereador aqui desta casa, muitas famílias atípicas 

aqui da cidade mas não só da cidade como de todo o Brasil. E eu quero deixar muito claro o 

seguinte: que ser humano em surto ou em ataque psicótico, autista ou não, é um ser humano 

e não merece ser tratado ou comparado a um animal. Porque o vereador vem dizendo que 

‘ah não estava falando de autismo não estava falando de autista’; mas a gente tem que 

entender o seguinte: a gente tem que saber a diferença de um surto psicótico e de uma crise 

de uma pessoa com autismo, e aqui eu quero pedir para Dra. Eleonora me corrigir se eu 

estiver errada, que a única coisa que difere um do outro é o CID porque cerebralmente os 

mecanismos que são utilizados no cérebro de uma pessoa em crise psicótica e de um autista 

em crise são os mesmos.  É a mesma coisa que acontece, o cérebro age da mesma maneira 

então são CIDs diferentes, mas a reação cerebral é igual. Inclusive então foi isso né que o 

movimento do orgulho autista enviou até essa casa e eu vou deixar então para que amanhã 

seja lido no expediente aqui. E eu quero dizer que eu agradeço muito a esse movimento a 

nível de Brasil, não é a nível de Farroupilha a nível de Brasil, porque essa causa ela merece 

respeito, empatia e informação; é isso que a gente precisa. Então parabéns a MOAB Brasil 
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né por não aceitar falas preconceituosas para combaterem a desinformação porque são anos 

de trabalho para desmistificar informações erradas, abordagens erradas e formas de falar 

sobre as pessoas com deficiência. Cada pessoa é única com suas características, deficiências, 

potencialidades, que isso sempre esteja claro cada ser humano é único. E eu quero deixar 

claro aqui também que foi usada a seguinte palavra ‘fake news’ em relação ao que eu 

divulguei e eu quero ler aqui, segundo o dicionário Aurélio, o que são fake news né: que na 

verdade são notícias falsas, informações mentirosas que são divulgadas como se fossem reais 

e verdadeiras partilhadas em contextos virtuais especialmente em redes sociais ou em 

aplicativos para compartilhamento de mensagens. E me desculpem, mas contestar uma fala 

infeliz de um parlamentar está longe de ser uma fake news é um dever de todos nós, todos 

nós que estamos aqui; é combater a desinformação, buscar respeito independente da causa 

ou do posicionamento político. Foi isso eu pedi o tempo inteiro e não houve desta casa, deste 

vereador. Então eu quero aqui deixar hoje a minha fala é sobre isso. Eu agradeço e boa noite 

a todos. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Francyelle. Convido o partido do socialista 

brasileiro - PSB para que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna o vereador Roque 

Severgnini.  

VER. ROQUE SEVERGNINI: Boa noite a todos, prazer recebê-los aqui nesta casa. Estava 

brincando com o presidente Jorge que enquanto que o pessoal da situação falou estava 

permitindo as palmas e quando nós da oposição vamos falar não pode mais bater palma. É 

injusto presidente. Estou brincando, sei que vossa excelência é benevolente. Quero 

cumprimentar o pessoal aqui do câmbio, que nos visita nessa noite, e dizer que certamente 

vocês iriam procurar alguma atividade para fazer porque vocês são todos rostos conhecidos, 

onde a gente vai nas comunidades vocês sempre lá estão trabalhando envolvido em alguma 

atividade; isso é bom, participar das atividades da comunidade, mas também praticar o 

esporte que é saudável, integra e a gente vai fazendo novas amizades nessa nova fase da 

vida. Então parabéns a todos vocês. Quero cumprimentar aqui todos os presentes, a 

imprensa, um cumprimento aqui ao secretário de agricultura o vereador/secretário Rennan 

Bondan. E dizer que hoje tivemos uma reunião na EMATER, mas antes disso secretário eu 

recebi aqui um áudio lá da comunidade de Linha República me disse o agricultor que a última 

vez que a patrola passou lá e não é culpa do senhor, mas vai na sua conta agora porque o 

senhor é o secretário, última vez que a patrola passou lá naquela região tão produtiva foi dia 

13/12/2023. Então se puder dar uma atenção lá em São José da Linha República; aquele 

trecho todo ao redor, foi patrolada a principal que liga Santo André a São José, mas depois 

aquelas ramificações ficou para trás e não mais voltou lá a Patrola. Se puder dar uma atenção 

especial. Então hoje à tarde nós tivemos reunido na EMATER eu como presidente da frente 

parlamentar em defesa da agricultura juntamente com os integrantes da frente - a vereadora 

Fernanda Correa, a vereadora Francyelle Bonaci e, ausentes estiveram os colegas Clemente 

Valandro e Mauricio Bellaver por outros compromissos que já tinham agendados, mas numa 

próxima vez certamente estarão presente conosco. Também esteve presente então lá o 

secretário de agricultura Rennan Bondan. O encontro teve como pauta o Programa 

Avançar/RS na questão da agricultura que trata da irrigação, de programas do governo do 

estado com foco especial na linha de incentivo à irrigação. É meio que de repente nós 

falarmos de irrigação nessa semana que inicia com chuvas, mas a gente teve aqui problema 

seríssimo com a seca e o nosso interior ele precisa de toda atenção porque ela é a base da 

nossa cidade é a agricultura; a gente toma café, almoça e janta com base naquilo que os 
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agricultores produzem. Esse programa consiste em uma subvenção estadual que arca por 

parte do Estado 20% do projeto de irrigação limitado a R$ 100.000,00. Então se o agricultor 

quiser fazer um projeto de R$ 100.000,00 o estado pagaria R$ 20.000,00. Esse é um 

programa destinado para qualquer produtor rural sem necessariamente ter um vínculo com 

financiamento bancário, permitindo que o produtor use o recursos próprio ou busque linha 

de crédito mais adequado à sua realidade. No Rio Grande do Sul já foram recebidos 670 

projetos abrangendo um potencial de quase 9.000 hectares de irrigação. O governo do estado 

destinou já aproximadamente 22 milhões diretamente aos produtores rurais atingindo assim 

172 municípios no Rio Grande do Sul, sendo que percentualmente os que mais apresentaram 

projetos foi a região das Missões com 34%, 27% região do Planalto Médio, 17% região da 

campanha, 15% região central e apenas 4% a região da Serra. Isso nos chamou a atenção 

porque a nossa região da Serra que a agricultura é muito forte, ainda que seja pequena 

propriedade, mas é uma propriedade bem diversificada uma agricultura de tecnologia uma 

agricultura baseado na questão da fruticultura basicamente o ponto mais forte e isso chamou 

a atenção esse baixo índice para nossa região. E aí fomos falar com a EMATER e eles 

colocaram que tem procura, mas não é tanta né, mas acha entende que a questão burocrática 

determina muito isso. Por nós sermos uma região de pequena propriedade a questão da água 

também é um problema. Porque se você pegar uma região de campanha, uma região de 

fronteira você vai ter vastas propriedades com extensões de terras e com grandes açudes 

grandes rios; aqui nós somos pequenos riachos topo de serra né, Farroupilha é um divisor de 

águas, e isso tem lá as suas implicações. Burocracia excessiva né na questão de ter 

dificuldade com licenciamento ambiental, exigência de outorgas para açudes, barragens e 

perfurações de poços e principalmente que envolve essa questão das licenças hídricas. Então 

conversamos inclusive com o secretário de agricultura que a prefeitura de Farroupilha 

poderia desenvolver aqui um projeto né para auxiliar os agricultores principalmente na 

questão da desburocratização né com licenças ambientais, outorgas e também a questão de 

desassoreamento dos açudes porque às vezes existem os açudes, mas esses açudes estão 

assoreados e não tem uma bom volume de água que possa irrigar a produção agrícola. 

Também parte da chefe do escritório local da EMATER que nos atendeu muito bem 

inclusive, a dona Márcia Georg, sugeriu também que nos convidará para participar das 

reuniões do conselho de desenvolvimento rural para que possamos ampliar o diálogo nesse 

sentido. Então finalizo esse ponto para dizer que foi uma ação da frente parlamentar em 

defesa da agricultura conversando com a EMATER sobre esse programa de irrigação das 

propriedades rurais do governo do estado com parceria dos agricultores. Mas uma outra 

questão também para ficar no tema de cultura que nos preocupa a lei 10267/2021 que criou 

aqui a certificação de georreferenciamento; o que que é essa questão do 

georreferenciamento? É que o INCRA vai exigir né já está exigindo a partir de 2021 um 

georreferenciamento de todas as propriedades rurais, ou seja, todas as propriedades rurais do 

Brasil terão de ser georreferenciadas precisarão ter as suas medidas exatas né não se 

sobrepondo propriedades com outras propriedades lindeiras de vizinhos, enfim, né. Teve 

uma lei em 2001 depois teve um decreto que a regulamentou em 2002 e teve mais um decreto 

em 2005 um em 2011 e outro em 2018. Essa certificação ela é obrigatória. Então vamos lá 

se em dado momento a partir de dezembro 2025 se um agricultor for vender e outro for 

comprar, enfim, uma propriedade ou for fazer um desmembramento ou um remembramento 

ou uma partilha, uma doação uma retificação de área, a primeira coisa que o cartório que o 

registro de imóveis melhor dizendo vai exigir é se essa terra está georreferenciada. Se não 
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estiver georreferenciado vai ter que fazer o georreferenciamento isso se dá através de um 

sistema de topografia com engenheiro agrônomo, com topógrafo, com técnicos 

especializados para isso. Nós estivemos na tarde de hoje também conversando com o 

SINTRAFAR, com o presidente Márcio Ferrari, e também há uma preocupação deles junto 

aos agricultores por quê? A lei exige essa certificação com os seguintes prazos e as seguintes 

tamanhos de propriedade, por exemplo, acima de 250 hectares que deve ser caso raro aqui 

no município, Maurício e Valandro, de ter propriedade com mais de 250 hectares, talvez o 

Maurício tenha, Farroupilha e a nossa região é a pequena propriedade. Então 250 hectares 

de terra lá no Maranhão vai ser uma propriedade super pequena, mas aqui é grande. Então 

de 250 hectares o prazo era novembro/2008; de 100 a menos de 250 hectares 20/11/2013; de 

25 a menos de 100 hectares, aí já começamos falar mais da nossa região, novembro/2023; e 

abaixo de 25 hectares, que vai pegar muita gente aqui em Farroupilha, o prazo é 20/11/2025. 

Então esses prazos eles são exigidos agora porque a lei surgiu lá em 2001, lá em 2001,mas 

foi se dando prazos e prazos e agora chegou na finaleira aqui que o funil apertou que é para 

o pequeno proprietário de terras mesmo que é 20/11/2025. Então eu creio que esse tema 

também a frente parlamentar em defesa da nossa agricultura vai se debruçar porque como 

funciona, já dei um tópico anteriormente, mas como funciona uma certificação? Precisa 

contratação de profissional habilitado - engenheiro, agrimensor ou técnico cadastrado no 

INCRA, se não tá cadastrado no INCRA não vai poder fazer a certificação porque essa 

certificação tem que estar no cadastro do INCRA né - levantamento topográfico 

georreferenciado do imóvel, envio do memorial descritivo e planta ao INCRA, análise e 

certificação pelo INCRA e depois então a averbação da certificação da matrícula no imóvel 

no cartório de registro de imóveis. Ou seja, não basta você ir lá e medir né fazer todo o 

mensuramento, a retificação, o georreferenciamento da sua propriedade e não levar essa 

documentação no cartório ou melhor no registro de imóveis, porque o registro de imóveis 

não vai fazer constar na matrícula né e precisa fazer constar na matrícula. Então esse tema é 

um tema bem importante, porque como eu sempre disse e volto a dizer aqui ninguém tem a 

exclusividade para defender pautas aqui, olha essa pauta é exclusiva desse ou daquele, mas 

a gente vai se especializando em determinadas pautas; então a pauta da agricultura é uma 

pauta que eu gosto, eu vim da agricultura e, aliás, acho que a maioria de nós viemos da 

agricultura né. Se for erguer a mão aqui eu acho que vai dar 90 ou quase 100% viemos da 

agricultura. E todas as cidades de importância elas se ergueram com a base da agricultura né 

com a base da agricultura e ainda é a agricultura quem sustenta o país né. E não adianta nós 

acharmos que as cidades vão se auto sustentarem. Aqui no máximo a gente planta uns pé de 

alface, planta uma chicória, uns temperos, mas a base mesmo vem da agricultura. Quando a 

gente vai ali na feira do agricultor quando vai na feira ecológica quando a gente vai no 

mercado a gente vai buscar o alimento né que vem da agricultura. Então nós é muito 

importante essa pauta da defesa da agricultura e eu creio que nós teremos mais 

desdobramentos daqui para frente. Então era isso muito obrigado a todos e seguimos firme 

aqui.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Roque. Convido o partido da União Brasil para 

que faça uso da tribuna; fará uso da tribuna a vereadora Fernanda Correa. 

VER. FERNANDA CORREA: Boa noite senhor presidente, colegas vereadoras, colegas 

vereadores, servidores da casa, em nome da profe Marli cumprimento a todos aqui, pessoal 

do câmbio, imprensa e a todos que nos acompanham pela internet. Hoje na verdade eu vou 

usar a tribuna porque eu quero compartilhar com vocês a visita que a gente realizou na sexta-
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feira dia 14 de fevereiro ao aterro sanitário da ECOFAR a convite da Associação Farroupilha 

em Ação que é um grupo né de pessoas da iniciativa privada que agendou/marcou essa 

agenda e a gente esteve acompanhando lá. Fomos recebidos pelo diretor da ECOFAR, Paulo 

de Castro, e eu vou falar um pouquinho dizer que a experiência foi realmente impactante; eu 

que nunca tinha ido agradeço de primeiro momento a vocês e digo que foi bem impactante 

porque me trouxe muitas reflexões que são fundamentais da gente poder refletir o que que a 

gente quer mesmo para o futuro da nossa cidade. Algumas informações a gente teve lá que 

atualmente Farroupilha produz 70.000 kg de resíduos diários. Ao ver de perto essa realidade 

a gente se depara com um cenário de um verdadeiro caos, um caos que a gente diz e 

escutando de pessoas profissionais, os ambientalistas que estavam nessa visita, um caos 

organizado levando em consideração os recursos e as condições que a ECOFAR tem à 

disposição. Mas eu quero dizer para vocês que eu fiquei impressionada com a dimensão da 

célula de descarte que tem lá, gente, é só vendo de perto mesmo para a gente ter a real noção 

do volume do lixo que nós seres humanos a gente produz, é só vendo de perto. É uma coisa 

falar aqui em lixo, trazer a conscientização é pouco perto daquilo de lá que a gente vê aquela 

situação real que a gente acaba se deparando. Para vocês terem uma noção teve um momento 

que o caminhão subiu para fazer o descarte nessa célula e a gente pensou assim nossa não 

parece, parece que ele tá vazio, parece que ele tá vazio porque ele sobe lá no morro lá em 

cima numa leveza e disse ‘ah não tem tanto lixo’; na hora que ele abre que ele descarta aquele 

lixo tinha aproximadamente 6.000 kg de resíduos. Isso é de 8 a 10 caminhões por dia que 

vão lá. E mais é o lixo orgânico e nesse lixo orgânico vocês não tem noção de quanta mistura 

de coisas tem: tinha calçados lá que nós vimos né, Heber, a Adri que tá aqui, bons que 

poderiam ter sido doado para alguém poderia ter sido utilizados sabe e ele estava no descarte 

lá naquela célula caindo junto com erva, com casca de tomate, de cebola. Vocês não têm 

noção do que que era aquilo. A gente fez alguns questionamentos enquanto eu e o Heber nós 

estava junto com a engenheira que nos acompanhou ali; nós perguntamos aquela célula ali 

aonde está sendo esse descarte hoje ela tem aproximadamente de mais um ano de vida, ou 

seja, o ano que vem por aí ela não existe mais, mas já tá sendo feita já estão construindo uma 

outra do lado que ela tem de vida útil 15 anos, isso dado segundo ela, isso se os lixos forem 

conforme é hoje. Se aumentar a vida útil dessas células elas acabam diminuindo, ou seja, lá 

não tem mais espaço onde está o aterro né eles vão ter que procurar um novo local para 

realocar esse aterro. E diante de todo esse cenário de ter acompanhado de perto, escutado as 

pessoas lá, eu posso dizer para vocês que a gente precisa realmente fazer a conscientização 

da população e não basta a gente educar só as crianças porque santo de casa não faz milagre. 

Isso a gente escutou lá: santo de casa não faz milagre. Os adultos eles precisam entender 

realmente a responsabilidade. E se a conscientização não for suficiente é fundamental gente 

que a gente coloque em vigor a lei que tem no nosso município que prevê a aplicação de 

multa. Não adianta, é só quando toca no bolso que as pessoas acabam respeitando. Por quê? 

Porque existe a lei 4.013/2014 de autoria da ex-vereadora Glória Menegotto aqui dessa casa 

que diz que a pessoa que descarta o lixo de forma inadequada tem multa; então se não tiver 

se não houver como fazer a conscientização tem que ser tem que tocar no bolso. Não adianta 

porque é só dessa forma que as pessoas acabam respeitando. Eu acho que todas as pessoas 

deveriam ter a oportunidade que a gente teve né de ter ido lá né Carla, o Alex que tá aí, de 

conhecer como que é um aterro, porque é que nem eu digo e repito é uma é uma realidade 

que acaba fugindo das palavras que eu acabo citando aqui. Então é necessário a gente 

intensificar sim a educação ambiental, investir em políticas públicas voltadas para a redução 
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dos resíduos e a ampliação da reciclagem além de garantir que realmente a lei seja cumprida. 

A gente não pode deixar que se a gente for ver o mais um ano o útil da célula que tem hoje 

e mais os 15 anos da outra que estão construindo são 16 anos, teoricamente, que teriam essas 

células; a gente não pode deixar que a nossa cidade entre num colapso por falta de 

planejamento e ação. E que a gente entenda né que a responsabilidade do meio ambiente é 

de todos nós porque o futuro de Farroupilha depende realmente das decisões que a gente 

toma hoje. Então mesmo eu queria compartilhar com vocês essa visita porque para mim fez 

muita diferença mesmo e deixar essas palavras. Eu não sei, o meu assessor mandou aqui que 

o hospital São Carlos está de aniversário hoje? é isso? Tá completando 91 anos. Então eu 

quero deixar também aqui os parabéns ao único hospital da nossa cidade que atende não só 

os munícipes aqui, mas muitas outras cidades. E muito obrigada a todos e obrigado senhor 

presidente.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Fernanda Correa. Está encerrado o espaço 

destinado ao grande expediente. Passamos ao espaço destinado ao pequeno expediente. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

PRES. JORGE CENCI: A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Com a 

palavra o vereador Juliano Baumgarten, na tribuna. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Boa noite a todos e a todas. Cumprimento o senhor 

presidente, colegas vereadoras/vereadores, cidadãos e cidadãs que se fazem presentes aqui 

nessa noite, imprensa. Sintam-se todos cumprimentados. Primeiro assunto: sobre os 

pedágios realmente a gente precisa debater, mas nós precisamos fazer um exercício de 

memória, de lembrança, onde que lá no ano de 2016 o governador do estado José Ivo Sartori, 

do MDB, privatizou as rodovias do Estado do Rio Grande do Sul. Isso é fato. Segundo: o 

vice-governador do estado se chama Gabriel Souza é de quem? Do MDB. Então tem que 

contatar a base, tem que cobrar. Breve o ‘legislativo em ação’ fará um debate público com o 

Ricardo Peres aqui nesta Câmara de Vereadores onde que nós do legislativo em ação 

aprovamos, deliberamos e estamos aguardando data e a posteriori estaremos trazendo a esta 

casa para fazer um debate com a participação dos nossos munícipes de Farroupilha. Bom, eu 

quero falar de um assunto que me causou estranheza e preocupação. Na semana passada 

soube de um retrocesso da educação no município de Farroupilha; é isso mesmo, um 

retrocesso na educação do município de Farroupilha. Ficamos sabendo por intermédio de 

pais de alunos e na sequência a secretária de educação abordou/explanou o assunto numa 

rádio local onde que a Escola Municipal Carlos Paese fez junção de turmas para economizar 

o salário de professores. Vejam só, economizar o salário de professores. As turmas 

multisseriadas é uma metodologia que ela é aplicada quando há necessidade da distância 

geográfica, das condições que se tem, por exemplo, se são povos ribeirinhos, rincões 

distantes ou até mesmo naquela localidade não tem espaço para uma escola maior e acaba. 

Aqui no município muitas escolas do seu começo eram multisseriadas porque era o formato 

a metodologia. É uma alternativa de necessidade, mas nessa nesse caso extremo, mas 

Farroupilha está retrocedendo por economizar. Um governo de superávit que está 

economizando o que é prioridade. E vejam só as escolas têm espaços físicos adequados 

preparados, inclusive tem merendeiras, tem alimento, tem laboratório, tem sala, e fica uma 

indagação: quanto isso economiza ou quanto isso melhora a vida do estudante? É uma boa 

pergunta. Por causa de alguns reais vai se prejudicar os alunos? Eu acho que a educação 
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infantil no 4 e 5 anos, quando é uma fase de socialização quando a criança adentra a escola, 

até uma junção provisória até faz sentido, porque aqui é uma fase mais lúdica, uma fase de 

integração e interação; mas a partir do 1º ano do ensino fundamental começa o processo de 

alfabetização e a gente tem que trabalhar com diversas realidades onde que crianças não têm 

o mesmo ritmo de aprendizagem estando na mesma série e na mesma sala. Agora imaginem 

vocês misturar, botar estudantes do 1º ano do fundamental do 2º do 3º junto com o 4º. Ou 

seja, retrocesso sem lógica, sem uma explicação plausível. Fica algumas perguntas: está 

sendo feito realmente um estudo de zoneamento para tratar, para tentar alocar essas crianças 

ou quem sabe ofertar um turno integral para deixar com que as crianças possam ficar ali. 

Talvez seja uma estratégia de ir reduzindo. Por exemplo, a escola da Linha República não 

foi ofertado pré um ano deslocando para o Júlio Mangoni; consequentemente o que que vai 

acontecer? No ano seguinte não tem o pré não tem o primeiro ano. E temos o caso 

emblemático da Escola Terezinha Travi que hoje um mero canetaço acaba com a história da 

escola que teve uma prática de esvaziamento nos últimos anos para o que virá agora em 

breve o fechamento da escola. Para concluir, senhor presidente, o quanto estamos olhando 

para nossa educação ou estamos pensando apenas no recurso financeiro. Obrigado.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Juliano. Com a palavra o vereador Calebe 

Coelho. 

VER. CALEBE COELHO: Senhoras e senhores, está circulando um vídeo na internet onde 

uma vereadora usando de fake news está criando uma narrativa em cima da minha fala 

tentando denegrir a minha imagem. Na ocasião estava me referindo ao fato que aconteceu 

no dia 4/1/2025 na Avenida Santa Rita onde um rapaz de 32 anos, que não é autista, estando 

em surto investiu contra os policiais e foi baleado. Sandra, por gentileza, coloca a imagem. 

Na primeira imagem nós vemos um rapaz que eu conheço da psiquiatria do Hospital São 

Carlos investindo contra polícia; na segunda imagem ele já levou o tiro; a terceira imagem 

ele já está caindo no chão. O meu questionamento se deu porque o protocolo da brigada 

prevê dois tiros no peito se necessário em último caso para conter pessoas em surto. Por 

favor, a segunda imagem, Sandra. Tiros matam, rede não. Em nenhum momento me referi a 

autistas ou crianças. Esse detalhe foi acrescentado pela vereadora. Me referi a pessoas em 

surto em confronto com a brigada, era disso estávamos falando. Se você ou vocês se sentiram 

ofendidos pela minha palavra pelas minhas palavras peço desculpas. Mas meu objetivo é que 

essas pessoas que não estão cientes de seus atos naquele momento não percam a vida, pois 

muitas delas voltam a ser pessoas boas quando medicadas. Percebeu? Não tem nada a ver 

com criança, nada a ver com autistas. Isso é uma fake news. Inclusive a esquerda vive 

dizendo que precisamos regular as redes sociais para que não aconteça o que essa vereadora 

fez comigo. A rede é o ideal? Lógico que não. Mas tiro é melhor? Eu mesmo se estiver em 

surto um dia peço encarecidamente: não me matem joguem uma rede ou façam de qualquer 

outra forma, mas não me deem dois tiros no peito, pois eu posso estar sem medicação e 

amanhã, depois de medicado, posso voltar a ser uma pessoa boa não espalhando, ou melhor, 

um mundo melhor se faz buscando soluções mesmo que não sejam perfeitas, não espalhando 

mentiras tirando frases do contexto, denegrindo a imagem de pessoas que estão juntas na 

causa. Eu trabalho na AMAFA há 8 anos. A vereadora que estuda tanto não apresentou 

nenhuma sugestão como opção de conter pessoas adultas em surto que investem contra a 

polícia. Continua valendo os dois tiros no peito. Pense nisso.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Calebe. Peço para não se manifestarem, 

obrigado pelo entendimento. A palavra está com o vereador Joel Correa.  
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VER. JOEL CORREA: Boa noite senhor presidente. Boa noite colegas vereadores. Boa 

noite a todos que nos acompanham aqui. Saudar em especial aqui meus ex-colegas de 

trabalho da prefeitura municipal o Lino, o Zildo, secretário da agricultura Rennan Bondan e 

também sua esposa que estão aqui hoje; parabéns pelo trabalho que vocês vem 

desempenhando, desempenharam nos últimos 4 anos e vem desempenhando neste ano 

também. Senhor presidente, gostaria de falar aqui que na última semana estive 

acompanhando o deputado estadual e também secretário de logística e transportes Juvir 

Costella em uma agenda aqui no município aonde ele fez um anúncio de investimentos aqui 

na nossa cidade de mais de 3 milhões de reais; esse valor vem através do programa de 

incentivo ao acesso asfáltico do governo do Rio Grande do Sul. Esse investimento vai ser 

em torno de um milhão na Linha Julieta próximo ao asfalto próximo à empresa Tecnovidro 

onde vai ser asfaltado ali então os arredores ali o acesso da empresa e também 2 milhões na 

Avenida dos Imigrantes próximo ao Loteamento Milanês. Então a gente que tem bastante 

empresários aqui que nos acompanham hoje e também de suas casas o quanto é importante 

esse investimento na logística das empresas aqui de Farroupilha. Isso é uma parte dos nossos 

impostos voltando ao município. Então fica aqui o agradecimento especial ao deputado e 

secretário do estado governo Juvir Costella que está tendo um olhar com carinho para o 

nosso município. Também no início do ano estive junto a superintendente Janete no Hospital 

São Carlos aonde ela me relatou que estão precisando fazer uma obra lá de acesso a um 

prédio que fica quase em anexo ali junto ao Hospital São Carlos, mas ele é separado então 

quando precisa acessar esse prédio pequeno ali tem que ser por fora do hospital com maca 

equipamentos caros e em dia de chuva dificulta esse acesso. Então ela me relatou que 

precisava de uma emenda de um valor para ser feita essa obra. Então busquei junto também 

ao secretário deputado Juvir Costella uma emenda de R$ 100.000,00 que foi anunciado 

também semana passada que acredito que até maio já vai estar aí nos cofres do hospital. 

Então uma emenda de R$ 100.000,00 que o Costella disponibilizou aí para a gente estar 

ajudando o Hospital São Carlos neste acesso, nessas obras de melhoria ao nosso hospital; 

que tá de parabéns porque está de aniversário, mas não só por isso também pelo seu 

atendimento pelos 34 municípios que ele atende. Então um hospital referência aí no Estado 

que com certeza ajuda muitas pessoas. E também parabenizar o pessoal aqui do câmbio que 

está aqui hoje né, olhando para vocês eu vejo a importância do esporte; também eu tenho 

meus pais aí que são pessoas que estão sempre em atividade no município até vou falar para 

ele sobre essa esse esporte essa modalidade aí, vou anunciar que vocês tiverem aqui hoje já 

estão nos acompanhando em casa então eles já estão sabendo né. Um abraço para o meu pai 

e para minha mãe e com certeza parabenizar vocês; eles são pessoas também que estão 

sempre em atividade e daqui a pouco eu vou colocar eles aí com vocês aí nesse esporte. 

Parabéns para vocês parabéns ao vereador Calebe pela iniciativa de trazer vocês aqui hoje 

para mostrar um pouquinho desse esporte aí que eu particularmente não conhecia ainda, mas 

achei muito muito legal muito bacana. Então só parabenizar vocês. Era isso senhor 

presidente. Muito obrigado.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Joel. Com a palavra a vereadora Francyelle 

Bonaci. 

VER. FRANCYELLE BONACI: Senhor presidente, senhoras vereadoras e vereadores. 

Obrigado pelo espaço. A gente vem a gente cobra né a gente pede melhorias aqui, mas eu 

acho que a gente também tem que falar quando as coisas estão acontecendo; passei agora ali 

a informação para o vereador pastor Davi e gostaria de comunicar aqui que aquele assunto 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. nº:  232 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA nº:   4.448 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  17/02/2025 

 

 

 

que eu trouxe na terça-feira passada da Laura né que estava sem vaga na escola e tudo mais 

foi resolvido no dia seguinte já; a secretária Flávia encaminhou então eu acompanhei a mãe 

também até a secretaria de educação e no primeiro dia de aula então a Laura já estava na 

escola né com o monitor com auxiliar de apoio ali para estar também fazendo a troca da 

fralda dela. E eu acho que isso também é um conjunto né quando a gente sabe que as coisas 

aconteceram já no passado de uma forma indevida então a gente cobra né para que não 

aconteça novamente. Então eu quero deixar aqui registrado que esse ano no início do ano 

letivo o primeiro dia então as mães ficaram um pouco apreensiva né quando largaram as 

crianças na escola, mas muitas me retornaram no final do dia que sim havia monitor não para 

todos, deixando claro, porque as crianças que entraram agora vão passar por uma triagem 

ainda né; a secretaria de educação nos explicou, o Gustavo fez um bom atendimento nesse 

sentido de nos explicar como que seria feito daqui para frente então, também me retornou 

com os dados que eu solicitei, Cilo, então agradeço né que veio os dados que eu solicitei ali 

da secretaria de educação. Para quê? Para a gente acompanhar e também para a gente 

conseguir propor políticas públicas né em relação aos números que a gente sabe que vem 

crescendo né, doutora, então acompanhar do ano passado, desse ano e dos próximos anos aí 

para ver como que a gente pode trabalhar em conjunto com a secretaria. Também me reuni 

com o secretário Matheus Paim solicitando ali uma questão ali na Armando Antonello que 

eu tinha conversado já com o vereador Joel também para a gente trabalhar na frente 

parlamentar né de segurança pública, o secretário comunicou então que já tinha algumas 

ações previstas né para estar fazendo ali e de imediato ali no final de semana já foi colocado 

um painel lá pedindo que reduzissem a velocidade para que as pessoas conseguissem correr, 

levar os filhos, caminhar, enfim, andar de bicicleta. Então também nesse sentido foi né aceita 

a nossa sugestão ali como vereadora. Também levei uma questão de acessibilidade ali no 

bairro Cinquentenário que a gente sabe que é um problema histórico ali e que tem algumas 

crianças que são cadeirantes e precisam se deslocar; então também o secretário ficou de ver 

essa situação. E para finalizar que eu tenho um pouquinho de tempo ainda eu lamento, 

vereador Calebe, que o senhor não aprendeu nada, o senhor poderia ter pedido desculpas e 

encerrado o assunto. O senhor não fez isso. Ficou se desculpando de algo que o senhor errou 

e continua a errar na sua fala. E eu não podia me manifestar no sentido de falar para a polícia 

o que tem que fazer em caso de surto. Eles seguem uma cartilha, o tenente mesmo veio aqui 

nos explicou o senhor não estava na sessão o senhor não acompanhou? Então lamento muito 

que o senhor tenha esse posicionamento independente do trabalho lindo que o senhor na 

AMAFA; porque o senhor faz um trabalho lindo há muitos anos lá na AMAFA, nos hospitais 

e em muitos outros locais. Mas o senhor não aprendeu nada então tá faltando a informação. 

Obrigado senhor presidente. Hoje era isso. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Francyelle. Com a palavra o vereador Darlan 

de Jesus. 

VER. DARLAN DE JESUS: Boa noite senhor presidente. Boa noite colegas vereadoras, 

vereadores, ao público nos assiste, a imprensa, Lino, secretário Bondan, Diogo, ao Alan e 

especialmente a professora Dolores que foi a minha professora; então muito obrigado se eu 

estou aqui hoje é porque eu passei pelas suas mãos. Muito obrigado. Inicio, senhor 

presidente, então pedindo para colocar em pauta a votação do convite para reunião em 

Brasília: ‘Em ordem do deputado federal Zucco convido vossa senhoria para a reunião no 

gabinete parlamentar em Brasília para discutir estratégias, parcerias e ações para os projetos 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. nº:  233 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA nº:   4.448 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  17/02/2025 

 

 

 

que tramitam na Câmara de Deputados os quais são de interesse ao município de 

Farroupilha’. Então eu não sei se querem colocar agora em votação ou posterior. 

PRES. JORGE CENCI:  Na verdade então o senhor faz o encaminhamento, a Mesa vai 

tomar ciência do da sugestão em si e posteriormente não é necessário colocar em votação a 

mesa tomará a decisão. 

VER. DARLAN DE JESUS: Certo. Sigo então agradecendo também ao convite que recebi 

ontem para estar junto então a manifestação que ocorreu na rodovia onde foi solicitado uma 

moção de repúdio aos pedágios. Nós estamos estudando a possibilidade dessa moção visto 

que os valores do pedágio estava entre R$ 5,10 a R$ 9,43 e como o meu colega Cilo 

comentou aqui hoje já estão em R$ 11,30 né. Então além disso foi prometido um pedágio 

físico né e não free flow. Ademais quero deixar registrado meu apoio aos empresários né 

porque estimulam a nossa economia então essa semana será protocolado a moção. Agradeço 

a presença de todos.  

PRES. JORGE CENCI: Com aparte o vereador Roque Severgnini.   

VER. ROQUE SEVERGNINI: Obrigado pelo aparte vereador. Eu acho que o tema do 

pedágio ele é sempre um tema bastante interessante para debater até porque Farroupilha 

conviveu com pedágio enfadonho entre Farroupilha e Caxias que deixou lembranças 

péssimas, terríveis, daquele período e agora surge essa questão dos valores do pedágio. Eu 

acho importante fazer essa Moção, mas eu acho aqui eu queria sugerir ao Cilonei, vereador 

aqui, aqui, desculpa, Cilo Monteiro - vereador do MDB - líder aqui que pudesse agendar 

uma reunião com o vice-governador, que tem uma relação muito próxima aqui com 

Farroupilha, para a gente debater esse assunto diretamente lá com o governo e ver se não 

tem uma possibilidade. Agora saibam que haverá um equilíbrio econômico e financeiro né 

para reduzir tarifa vai ter uma prorrogação de prorrogação de prazo, uma diminuição de 

obras então temos que estar preparado para tudo isso; porque se tiver lá essa previsão não 

vão abrir mão da teta tão fácil. Mas eu deixo essa sugestão, somos parceiro. Obrigado.  

VER. DARLAN DE JESUS: Cedo um aparte ao vereador.  

PRES. JORGE CENCI: Aparte o vereador Juliano Baumgarten.  

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Obrigado pelo aparte vereador Darlan. Não, é 

importante lembrar e reiterar quando começou a discussão do pedagiamento que foi uma lei 

aprovada no governo Sartori, o prefeito Fabiano Feltrin em vez dele querer debater o tema 

ele foi querer fazer uma carreata estúpida que não levava a lugar nenhum de Farroupilha a 

Caxias. Onde que nunca houve um edital que existia uma previsão. Ao invés de sentar, 

dialogar e tentar achar os pontos poderia ter avançado. Eu posso falar com propriedade que 

eu participei de mais de 10 audiências públicas seja Farroupilha, Caxias, Carlos Barbosa, 

Nova Prata, Porto Alegre, nós fizemos manifestação lá na frente do Palácio Piratini; em meio 

a pandemia nós estávamos lá com uma Kombi de som gritando e cobrando para tirar a trava 

do deságio para liberar o imposto que o governo do estado queria, que consequentemente 

teria barateado. Só que o governo não cedeu e manteve. Se tirar esse imposto porque pensa 

só o governo do estado se livrou das rodovias agora quem tá cuidando é a CSG e ainda ele 

quer receber o imposto. Então se tirar esse imposto baixa o preço. Obrigado pelo aparte. 

VER. DARLAN DE JESUS:  Independente de governo A ou governo B, a intenção da 

Moção é que tenha esse reajuste né e que a gente possa tá dando um bom andamento para 

nossa sociedade. Essa Moção foi protocolada em Sertão, Vespasiano Corrêa, Casca, Floriano 

Peixoto, Nova Prata, Serafina Corrêa, e Nova Araçá. Então fica aqui o meu convite para que 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. nº:  234 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA nº:   4.448 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  17/02/2025 

 

 

 

as pessoas que estavam lá na manifestação possam voltar aqui então semana que vem para 

que a gente possa estar debatendo esse assunto. Muito obrigado.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Darlan. Com a palavra o vereador Argídio 

Schmitz.  

VER. ARGÍDIO SCHMITZ: Boa noite presidente. Boa noite colegas vereadores. Boa 

noite meus colegas sempre colegas Zildo, Reinaldo e Rennan Bondan. Boa noite Karine, 

Jairo, boa noite Marin, Benacchio e demais que estão aqui na casa. Eu queria dar os parabéns 

ao câmbio, minha esposa faz parte do time aí do Monte Pasqual, estivemos juntos em Arroio 

do Sal uns 20 dias atrás né vocês jogaram e eu estava tomando uma cervejinha né. Mas vou 

aproveitar e minha esposa sempre me convida também eu acho que eu vou entrar nesse time 

porque minha idade já chegou. Então parabéns a vocês pela iniciativa, o Calebe que teve 

essa iniciativa também. E eu quero falar também do secretário Matheus Paim e Rennan 

Bondan. Hoje às 17h30min recebi um áudio de um morador da Linha Jacinto lá da Santa 

Cruz que o caminhão não subia mais e ele só tinha o meu contato. Então prontamente passei 

para o Rennan, para o Matheus também porque é de obras e eu participava também no 

interior porque é um time só. Então Rennan muito obrigado pela tua atenção. E no momento 

que eu te mandei tu e o Matheus já me deram retorno e eu passei o contato também para esse 

morador de Santa Cruz que ele precisa de cascalho e mandou uns vídeos. Então eu sei que 

amanhã com certeza tu vai atender esse morador. É isso senhor presidente.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Argídio. Com a palavra o vereador Maurício 

Bellaver. 

VER. MAURÍCIO BELLAVER: Boa noite senhor presidente. Boa noite colegas, as 

assessoras aí que sempre estão ajudando nós aí. Eu vou entrar num assunto que semana 

passada foi falado: as perimetral. Então a perimetral Oeste FR97: essa perimetral se fosse 

que estivesse em boas condições que sempre ficou em maus condições desde 10 anos que eu 

conheço, ela não ia ter mais caminhão empenhado na no morro da santa, aí ela ligaria a 

Garibaldi e Carlos Barbosa, Bento, sairia tudo para essa perimetral aí; só que faz tempo ó 

vou te dizer que foi na enchente a última enchente lá que não se dá uma boa arrumada. Hoje 

como eu moro com meu pai, meu pai sempre diz assim: trabalhar sempre longe dos bancos 

por quê? Se tu caiu na malha dos bancos o que que vai acontecer? vai entrar em colapso. As 

estradas do município o que que acontece? Ela sempre são patroladas, mas nunca, tem que 

fazer uma manutenção boa, levar saibro, abrir as valetas, então isso vem de tempo. Se fosse 

arrumar elas no capricho as valetas em dia o Schmitz não estaria falando, o Roque também 

não. Mas tem que dar um pátio de máquina para os secretários. O outro assunto que eu levo 

que Farroupilha subiu no 2º lugar no pódio lá em Interlagos/São Paulo; Tiago Bellaver 

pilotava um 1938 com cerca de 18 competidores a velocidade máxima que ele atingiu foi 

160 km/h saiu em 6º lugar. Então esse guri vai dar bom, é de lá de Farroupilha, natural de 

São Marcos, e ele sempre fala que o sonho dele é crescer, mas que ninguém incomode. Ele 

tem uma empresa de transporte, tem cerca de mais de 100 caretas, ele estava aqui em 

Farroupilha a prefeitura não deu um apoio para ele e ele foi lá para, agora fugiu o nome, Alto 

Feliz, e agora me parece que ele vai querer voltar para Farroupilha com uma outra empresa. 

Então eu acho que tem que valorizar quem que quer ir para frente. E, Cilo, acho que merece 

o ano que vem o mérito esportivo né. Em 16 de Março ele vai estar em Rivera no Uruguai 

correndo. A equipe dele é todo farroupilhense, os patrocinadores dele mais da metade 

farroupilhense então ele leva nós lá no topo né. Era isso, muito obrigado.  
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PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Bellaver. A palavra continua à disposição dos 

senhores vereadores Com a palavra a vereadora Glaci Silvestrin. 

VER. GLACI SILVESTRIN: Boa noite novamente a todos né. Gostaria muito hoje de 

parabenizar o nosso Hospital Beneficente São Carlos, sábado estive numa missa em 

homenagem aos 91 anos do nosso da nossa única casa de saúde né; que todos que estão aqui 

sabem que o nosso hospital passou por momentos muito difícil financeiramente e graças à 

comunidade, graças ao poder público, graças à direção do hospital, graças aos colaboradores 

que lá estão dia a dia trabalhando para cuidar da saúde das pessoas que tanto precisam hoje 

podemos dizer que o nosso hospital está financeiramente equilibrado e atendendo a nossa 

população. E dizer também porque cada um de nós que estamos aqui cuidamos mais da nossa 

saúde porque só quando perdemos elas que soubemos a dificuldade e o sofrimento que é não 

só para quem tá doente, mas para família que tá aí junto sofrendo para cuidar dos nossos 

doentes né. Passamos com nossa família problemas de saúde sério e há mais de 3 meses já 

passando por situações muito difícil; então a gente sabe dizer o quanto é importante a gente 

ter aqueles colaboradores desde da enfermagem, desde o pessoal que atende nós na portaria 

né o cuidado que eles têm com nós e as pessoas que precisam tanto do apoio e o suporte no 

momento de dor. Então acredito que o hospital mais do que merece palmas né e o 

reconhecimento da comunidade né parabenizando eles no dia de hoje por 91 anos de cuidar 

da nossa comunidade. Era isso senhor presidente. Muito obrigada.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Glaci. Com a palavra o vereador Clemente 

Valandro.  

VER. CLEMENTE VALANDRO: Boa noite presidente. Boa noite vereadores. Quero 

dizer boa noite também para todas as pessoas aqui já citadas, não vou citar mais nomes, 

imprensa que está aqui também e todos os que nos acompanham. Eu quero parabenizar aqui 

a fala do vereador Cilo, da vereadora Glaci também sobre a educação do nosso município. 

Eu como colaborador dessas escolas tanto estaduais como municipais há mais de 20 anos eu 

tenho visto uma realidade bem diferente nos últimos anos na educação do nosso município. 

Mas o que eu quero falar aqui uma diferença muito grande nas escolas municipais e nas 

escolas estaduais como a dificuldade quando tem um problema sério nas nossas escolas 

estaduais o enfrentamento como é difícil resolver o problema. Nós temos aqui nas nossas 

escolas estaduais, vereador Juliano, que você sabe muito bem você teve envolvido também 

no passado, não vou falar o nome das escolas, como é difícil uma escola estadual ali com 

problema sério desde 2019 e não tá sendo resolvido. Uma outra escola estadual foi atingida 

com temporal no ano passado e o problema ainda não tá sendo resolvido, fica difícil; outra 

escola com problema de alagamentos e como é difícil para ser resolvidos. Mas o que eu 

quero aqui falar também um problema que tantas escolas municipais quanto as escolas 

estaduais têm, não todas hein, deixar bem sério, nem todas as escolas, a presença dos pais 

nas escolas. Como é difícil os pais participarem daquelas assembleias. Eu vejo assim escolas 

com 500 alunos, são mil pais, você faz uma assembleia geral 50 pais; como é difícil a 

presença, eu diria que para os pais, a muitas vezes quando a gente faz um mutirão no sábado 

lá, sim, renovando de novo que eu tô falando, nem todas escolas, mas às vezes você faz lá 

um mutirão num sábado numa escola que tem 500 pais aparece 10 pais. Claro que às vezes 

as pessoas podem estar me dizendo não isso é obrigação do município é obrigação do estado. 

Não, não é obrigação. Quem que tá lá na escola estudando? é o teu filho. O que que custa 

você ir lá um sábado ajudar pintar um banco, pintar uma parede, arrumar uma fechadura de 

uma escola de uma porta/de uma janela? A dificuldade que é às vezes da participação dos 
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pais. Eu pediria aqui encarecidamente a presença mais dos pais nossas escolas. Eu falo isso 

eu não deveria estar falando porque eu faço parte das escolas tanto municipais como 

estaduais há mais de 20 anos e essa presença dos pais como é difícil, como é difícil. E eu 

quero também falar um pouquinho parabenizar o nosso Hospital São Carlos pelo seu 

aniversário. A gente se emociona bastante quando fala do Hospital São Carlos, porque o pai 

falava muito e com muito orgulho digo o meu avô foi um dos fundadores do Hospital São 

Carlos também. Então parabenizar aqui hoje pela passagem do Hospital São Carlos que 

muito muito tá aí ajudando, prestigiando, ajudando com a saúde do município e não no nosso 

município como presta serviços para 34/35 municípios da nossa região. Presidente, muito 

obrigado. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Clemente Valandro. Com a palavra vereador 

Davi Andrade de Almeida. 

VER. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite senhor presidente, senhores vereadores, vereadoras, 

todos aqueles que já foram citados aqui no protocolo; em especial quero cumprimentar o 

vereador Rennan né aqui secretário de agricultura, também a Karine que está do lado dele e 

os demais que estão conosco aqui na casa. Quero parabenizar aqui os atletas de câmbio né 

parabéns aí pela essa disponibilidade né e disposição de estar aí praticando esporte. Parabéns 

para vocês. Calebe, parabéns aí pela tua proposição também eu acho que valoriza muito e 

incentiva as demais pessoas a estarem praticando o esporte. Quero falar, senhor presidente, 

e anunciar aqui para nossa comunidade que o nosso deputado Pasin né na semana que nos 

antecedeu entregou para Farroupilha uma emenda de R$ 100.000,00 para o Hospital 

Beneficente São Carlos nesse período que ele completa 91 anos; o hospital que é a nossa 

casa de saúde. Então quero agradecer aqui o deputado Pasin que nos traz esta importante 

emenda e anuncia para todos os participantes do Progressista, aqueles que estiveram no 

encontro, falando sobre políticas públicas né aqui do Estado falando sobre pedágio, falando 

sobre demais temas e trazendo a relevância do mandato do deputado Pasin. Então fica aqui 

o registro aos Progressistas é um valor relevante, importante para a nossa comunidade. Quero 

também aqui reforçar a fala vereadora Fran quando ela se direciona a nossa secretária de 

educação, a Flávia, que tem nos atendido de uma maneira extraordinária; e eu em conversa 

com a Flávia pedindo sobre o assunto da Débora né no dia seguinte já nos atendeu, já se 

colocou à disposição para ter ali atendente, enfim, atendendo as demandas dos nossos 

autistas né. E ela coloca o seguinte para comunidade ter calma nesse momento, é o início 

das aulas, é um momento em que vai se ajustando os trabalhos né, a gente entende a 

importância de ter monitor, de ter o auxiliar para as crianças, mas é um momento de ajustes. 

Então você pai, você mãe que tem aí a sua filha na escola um pouquinho de calma a gente 

vai ajustando vai capacitando as pessoas, porque tudo que o governo quer nesse momento é 

que as nossas crianças sejam assistidas e tenham o melhor ensino possível. E temos avançado 

nessa temática de ensino aqui em Farroupilha né; reforço aqui também a fala do Cilo quando 

ele coloca que de todas as escolas do estado 5 né, de Farroupilha, estão nos primeiros lugares 

então isso reforça o comprometimento do governo né e incentivo à educação aqui no nosso 

município. Então fica o recado aí aos pais e também aos alunos para que um pouquinho de 

paciência nessa entrada de ano nós vamos ajustando aí. Toda a temática que vier né a nós 

aqui na casa com certeza nós vamos debater e vamos apoiar os importantes temas. Eu 

encerro, senhor presidente, me colocando à disposição Darlan para que a gente possa assinar 

essa moção porque é um tema importante a ser debatido; como colocou aqui o vereador 

Juliano esse debate já foi feito lá atrás né decisões foram tomadas, mas a gente não pode né 
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deixar cair em esquecimento a nossa luta né para que a gente possa ter um valor justo né já 

que o governo não consegue com a demanda das estradas, mas que a gente possa ter um 

valor acessível para e que esse valor seja realmente é investido num retorno à comunidade 

não como em tempo anterior como citou aqui o vereador Roque; ficou 30 anos um pedágio 

e não se deixou nada né aqui nas nossas estradas. Então é importante tema conta comigo 

estarei aí comprometido com a nossa comunidade pra gente debater esse tema né e quem 

sabe a gente ampliar aí a discussão e a gente possa trazer solução a nossa comunidade. Muito 

obrigado senhor presidente. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Davi. A palavra está com o vereador Roque 

Severgnini. 

VER. ROQUE SEVERGNINI: Senhor presidente, eu quero fazer aqui uma um 

reconhecimento, enfim, ao secretário Rennan que sempre tem nos atendido, todas as vezes 

que a gente tem ligado e conversado, que é a secretaria que mais a gente demanda, também 

o vice-prefeito Thiago Brunet que estava no exercício do mandato essa semana aí que 

passou; e tratei com ele de um tema e prontamente foi atendido e resolvido inclusive tá. 

Então fique esses dois reconhecimentos que eu acho que é importante também reconhecer 

quando as coisas vão bem. Mas eu quero voltar aqui um pouquinho nesse tema das escolas 

multisseriadas. Veja bem, nós que já temos, eu tenho 56, a gente eu me lembro que eu estudei 

do primeiro ao quarto ano na escola multisseriada lá nos idos do ano 76 quando ingressei, 

estudei até os 11 anos, depois parei de estudar porque meus pais disseram ‘oh tu já tá 

estudado agora chega vamos trabalhar na roça’. Então era assim uma escolinha era 

‘brizoleta’ né tinha uma professora para 4 séries, dois quadros negros gigante, passava a 

lição para as turmas, todo mundo junto, não se aprendia quase nada, porque era uma bagunça 

total, cada um tinha um ritmo tinha crianças mais atrasadas em termos de comissão de 

conhecimento, tinha os mais capacitados, tinha os do segundo ano, tinha os do primeiro. Os 

do primeiro a gente via no primeiro e o terceiro e o segundo e o quarto. Isso é coisa que ficou 

no passado. E agora a gente surpreendentemente viu que vão fazer aqui em Farroupilha isso; 

estão fazendo inclusive na área rural. E eu faço uma observação por quê? Porque sempre a 

área rural tem que ser prejudicada.  E lá o Eugênio Ziero que agora as crianças de 4 anos tem 

que pegar um transporte do Mariotur sozinha e ir até na Jansen ficar uma hora e pouco dentro 

do ônibus sem monitor. É lá Terezinha Travi que agora estão com problema lá. A escola de 

Nova Sardenha teve um período, não sei como é que tá lá agora, do meio-dia que tinha que 

as crianças ficar um tempo ali sozinha aguardando o transporte e agora a gente vê essa 

situação que é da escola, me ajuda aqui, da Escola Carlos Paese que vai ter uma escola 

multisseriada. Gente nós não podemos retroceder assim. Vamos aqui dar mérito a tudo aquilo 

de bom que tem em Farroupilha e tem na nossa educação, tem muito mérito tem muita coisa 

boa; mas para aquela criança que está lá é a vida dela, é aquela família é aquele núcleo 

escolar que está sendo prejudicado na sua educação. Se fosse, eu volto a dizer, se fosse filho 

do prefeito, do vereador, do deputado, do presidente, do governador, isso jamais aconteceria 

podem ter certeza disso. Como diria o saudoso Eduardo Campos, aquele que foi governador 

de Pernambuco e que morreu no acidente aéreo de avião, ele disse a educação do Brasil vai 

ser boa quando o filho do político estudar na escola pública. Meus filhos sempre estudaram 

na escola pública. Então é ali que a escola vai ser boa. porque lá na comunidade da Linha 

Paese tem que agora voltar a ter escola multisseriada. Farroupilha tem um PIB muito bom, 

tem um orçamento muito bom. Será que falta recursos para a gente colocar e atender aquela 

escola aquela comunidade escolar. Eu não posso ser convencido de que nós temos que voltar 
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na década de 70/80 nas escolinhas multisseriadas que eram distante por exemplo 50/60 km 

da sede do município, estradas de chão hoje é tudo asfalto praticamente. Carlos Paese, por 

exemplo, é asfalto fica perto de Farroupilha. Eu sei que essa pauta da educação veio em 

função do discurso que a gente fez pedindo melhorias na área da educação em alguns pontos 

específicos e jamais nós vamos deixar de reconhecer aquilo que está bom, mas a gente vai 

exigir da prefeitura que reconheça aquilo que tá ruim e aquilo que tá ruim tem que ser 

melhorado; se é só aquele ponto melhor ainda porque é mais fácil de resolver. Aquela 

situação lá da Eugenio Ziero nós vamos amanhã encaminhar requerimento para o ministério 

público, para o conselho escolar, conselho de educação melhor, para o conselho tutelar e 

para o prefeito. Tem que se encontrar solução. E essa aqui da Linha Paese eu lamento, mas 

a secretária tá fora de contexto. Volto a dizer, grava aí ó, se o filho, grava aí Adamatti, se o 

filho do político, de todos os políticos, estivesse estudando na escola pública, se lá na Escola 

Paese tivesse filho de um político vereador, prefeito ou vice-prefeito ou da secretária ou do 

secretários não seria multisseriada pode ter certeza disso.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Roque. Com a palavra a vereador Cilonei 

Monteiro.  

VER.  CILONEI MONTEIRO: Mauricio, esse ano é o mérito não o ano que vem então 

vamos ter que colocar ele já para esse ano. Então vamos ter que colocar ele já pra esse ano 

aí. Então foi feito uma junção né dessa do primeiro ao quinto ano no total de 42 alunos no 

Carlos Paese que juntaram primeiro e segundo, 24 alunos, terceiro e quarto ano, 15 alunos, 

e o quinto ano não juntaram ficou nos 15 alunos. Então eu acredito que não seja um 

retrocesso e sim pensar na otimização de recursos humanos e físicos. Até porque quem diria 

lá atrás né trabalhar Home Office ia dar certo né e hoje a maioria das pessoas trabalham 

Home Office. Deu certo. Então acredito também. Que as turma multisseriadas é o modelo 

de organização escolar em que o aluno de diferentes séries são agrupadas em uma mesma 

sala de aula sendo ensinado pelo mesmo professor. Mas pelo que eu conversei com a 

secretária, o departamento pedagógico da secretaria esteve em visita às escolas e está sempre 

conversando com a escola para que os alunos sejam bem atendidos e mantendo a qualidade. 

E queria, tenho um carinho enorme aí pelo pessoal da terceira idade né, tenho muitos amigos 

aí que conheci nos últimos 4 anos, um público que precisa ser atendido. Lembro que quando 

assumi o departamento de esporte em plena pandemia a terceira idade foi a que mais sofria, 

na época criamos o projeto movimente com o núcleo em diversos bairros do município 

oferecendo atividade física para esse público.  Não posso deixar de mencionar aqui a Marli 

cujo trabalho com a terceira idade através do câmbio é simplesmente excepcional. O 

departamento de esporte né Marli foi sempre apoiador da iniciativa viabilizando eventos 

esportivos que aconteceram em 2023 e 2024 organizado pela Marli. Essas ações levaram o 

nome do nosso município adiante fortalecendo o esporte local e espero que continue levando 

mais ainda. Conversei com a Marli sobre a possibilidade de trazer uma etapa do Campeonato 

Gaúcho para nossa cidade, algo que fortaleceria ainda mais essa modalidade que foi proposto 

pelo vereador Calebe aqui e eu acredito que é algo que já poderia ter acontecido antes né 

Marli também né, lá atrás já para buscar né ter mais impacto né dado o impacto positivo que 

é o esporte para esse público e o trabalho incrível que tu faz seja desenvolvido. Mas estamos 

aqui também tá para colaborar e fazer com que isso se torne realidade. E parabéns ao Hospital 

São Carlos né que há um tempo atrás aí quase fechou as portas, mas pouco a pouco aí deu a 

volta por cima e precisa ainda de muita ajuda, mas se reergueu. Mas nós lembramos de tudo 
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que aconteceu lá atrás que quase nós perdemos o nosso hospital aqui da cidade né, o único 

né, então, mas parabéns aí para o hospital. Era isso senhor presidente. 

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Cilonei. Com a palavra a vereadora Eleonora 

Broilo.  

VER. ELEONORA BROILO: Boa noite a todos. Boa noite aos meus colegas vereadores, 

ao presidente. Boa noite ao meu marido que está aí depois de algum tempo tá aí nos 

acompanhando. Boa noite ao Bondan que já não tá mais aí né, a imprensa, a todas as equipes 

do câmbio. E eu queria desejar, dar os parabéns a essas equipes porque na terceira idade eles 

estão provando que ser mais velho não quer dizer que a gente não possa fazer de tudo. Então 

parabéns né. Parabéns, Calebe, pela tua proposição tua iniciativa. E eu queria desejar 

também à secretária Flávia que ela faça uma boa, que ela possa fazer dentro dos 4 anos tudo 

que se espera dela; eu tenho certeza que o que se espera dela ela vai poder nos dar em dobro, 

ela tem capacidade para tanto. E em relação ao câmbio eu queria também dizer quem sabe a 

Glaci, quem sabe o Schmitz e eu né, os anciões, quem sabe a gente também vai participar e 

poder entrar nesse grupo de amigos. Bem, para encerrar eu só queria desejar parabéns ao 

Hospital Beneficente São Carlos pelo seus 91 anos. 91 anos que foram de difícil manutenção. 

Em 2013 o Hospital São Carlos esteve para fechar suas portas e não faltou muito, na 

realidade faltou muito menos do que as pessoas pensam, mas graças à colaboração de todos, 

a colaboração dessa administração próxima passada, graças à ajuda de todas as comunidades, 

graças à ajuda das voluntárias da saúde, graças à ajuda de todos, o hospital manteve suas 

portas abertas e hoje está, talvez não equilibrado, mas está na sua melhor fase. E nesse ponto 

eu quero parabenizar a administração no nome da Janete né e dizer que ela teve um papel 

muito importante no rumo que as coisas tomaram para o hospital. Então mais uma vez 

parabéns, Hospital São Carlos, e que nós possamos, nós não, mas nossos descendentes 

possam daqui a 91 anos estar comemorando de novo o aniversário do Hospital São Carlos. 

Obrigado.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereadora Eleonora. A palavra continua à disposição 

dos senhores vereadores. Espaço de liderança ao vereador Juliano Baumgarten. 

VER. JULIANO BAUMGARTEN: Vamos falar sobre um assunto que eu domino e vou 

falar na propriedade na condição de professor; na condição de quem tem duas graduações na 

área da educação e que tem propriedade e tem vivência de sala de aula. O que estou falando 

é pedagógico e cientifico não é na base do achômetro. Primeiro, eu faço um desafio então 

mantenha a escola até o final do ano nesse formato e aplica a prova do IDEB para ver o 

índice de aprendizado, para ver se vai ter uma nota boa. Não vai. Obvio que não vai. Isso 

aqui é um retrocesso isso aqui é coisa do século XX que passou. Não dá para admitir que um 

município como Farroupilha onde tem um orçamento de R$ 550 milhões, aprovado por esta 

casa legislativa, que se negue a contratar dois ou três professores para atender as crianças/os 

alunos. E me desculpe isso aqui não é gestão, isso aqui é omissão, retrocesso. Quer queira 

ou não quem gosta ou não goste o problema é quem não gostar, a verdade é essa. Dá para 

elencar em inúmeros pontos que são desfavoráveis às escolas multisseriadas; até eu fiz uma 

lista aqui que dá para citar:  dificuldade da atenção individual, a gente tem vários 

diagnósticos de crianças que têm TDH que pode ter um precisa de um laudo e pode verificar 

se é autista, enfim, se tem outra predisposição que me falha agora o termo que se usa; 

desigualdade no aprendizado, ou seja, tem uns que estão avançado outros estão atrasados; a 

sobrecarga do professor,. imagine vocês visualmente uma sala com quatro turmas um quadro 

dividido em quatro partes. Se isso aqui tá certo em otimizar recurso me desculpa nós ou 
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então eu tô no planeta errado. Então nós vamos pegar agora e voltar e pegar uma pedra e 

começar a cunhar porque isso é retrocesso, é absurdo. A socialização limitada, ou seja, tem 

momentos que tem que fazer um atendimento individualizado do aluno; como é que um 

como é que a professora vai atender os 40 e poucos sendo que são quatro conteúdos. Vamos 

lá, risco de desmotivação; muitos estudantes vão baixar ainda mais o rendimento porque vão 

se sentir excluídos. A própria questão a infraestrutura e os recursos limitados. Dificuldade 

no processo de aprendizado e avaliação; como é que tu vai saber se o estudante aprendeu ou 

não tu não vai conseguir acompanhar. Cada caso é um caso. Nós não estamos e nós não 

podemos tratar as crianças como um produto, não dá para tratar escola como uma fábrica, 

nós estamos lidando com bem precioso: os seres humanos, crianças que não são só o futuro 

do país, mas são um presente, é esse o trato que elas merecem? Abandono. O desajuste na 

progressão, ou seja, será que vai conseguir vencer a base curricular o que está programado 

nos trimestres. Será que vai conseguir atingir todas as habilidades e competências previstas 

para aquele ano dentro da BNCC - da Base Nacional Comum Curricular. É obvio que não 

vai. E a dificuldade no controle; como é que vai controlar a disciplina da turma. Não tem 

como. Isso aqui é vergonhoso e eu quero aqui fazer uma manifestação e vamos fazer um 

documento vereador Roque para encaminhar para o Jonas, o Jonas tem nos atendido, a gente 

tem um bom relacionamento e talvez o Jonas não tenha tomado o conhecimento ou não tenha 

tido a noção de tão complexo e tão preocupante e apavorante que é uma escola multisseriada 

nos anos de 2025. Nós vamos pedir para revogar isso, voltar atrás para ontem. Isso aqui é 

um absurdo eu ter que falar, mas eu vou falar e se alguém continua defendendo isso aqui me 

desculpa. Defender multisseriada no ano 2025 é ser contra a educação. Aqui nós não estamos 

falando de governo de situação ou de oposição, isso aqui estamos falando de educação e 

educação ela transcende tudo. No momento que alguém vem me defender escola seriada 

porque vai gerir, otimizar recursos, por favor, né, não dá. Isso aqui é uma aberração, 

aberração. E se tiver se não resolver isso na base do diálogo que é o que a gente espera nós 

vamos no ministério público, porque isso aqui é um caso de justiça. Obrigado. Desculpa 

talvez a minha entonação, mas quando mexe com educação e de uma forma tão bizarra acabo 

me irritando e eu não consigo me conter. Obrigado senhor presidente.  

PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Juliano. A palavra continua à disposição dos 

senhores vereadores. Espaço de liderança ao vereador Cilonei Monteiro. 

VER. CILONEI MONTEIRO: O Juliano se exaltou um pouquinho na sua fala, fica um 

pouco nervoso quando trata da educação, realmente ele é ele é perito né. Mas nós falamos 

aqui em uma única escola aonde foi feito um levantamento de crianças e avaliações. E tu 

falaste aí Juliano será, será, será; não sei se isso é, nós temos que deixar as coisas fluírem né 

deixar. Eu acredito muito na Flávia, na gestão da Flávia, como eu acreditei muito na gestão 

da Luciana, que estive junto aos 4 anos, e apresentei dados aí da educação nos últimos 4 anos 

dados melhor muito muito mais óbvio que antes anteriormente com reforma com né. Então 

vamos acreditar no trabalho da Flávia né vamos parar do será, será, será; depois vamos cobrar 

lá na frente se realmente não funcionou do jeito que tá sendo proposto. Mas acredito muito 

na Flávia como eu acreditei no trabalho da Luciana e na gestão que ela fez na frente do 

departamento de educação da secretaria da educação que levava ainda o departamento de 

esporte e cultura junto, e ali ela fez um trabalho excepcional e agora com a Flávia somente 

com a educação acredito que ela vai fazer um trabalho mais excepcional ainda. Era isso 

senhor presidente. Muito obrigado. 
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PRES. JORGE CENCI: Obrigado vereador Cilonei. E a palavra continua à disposição dos 

senhores vereadores. Está encerrado o espaço destinado ao pequeno expediente. Espaço do 

presidente pelo tempo de até 5 minutos. 

  

ESPAÇO DO PRESIDENTE 

 

PRES. JORGE CENCI: Apenas para fazer uma correção então, vereadora Francyelle, a 

casa recebeu o e-mail no sábado dia 15 de fevereiro às 16h04min, este presidente recebeu o 

e-mail hoje então pela parte da manhã, porém o nosso regimento ele tem uma regra que todos 

os protocolos que irão à sessão ou serão debatidos nas segundas ou terças-feiras deverão ser 

protocolados até às 11h da sexta-feira anterior. Então por isso que não foi e entrou na pauta 

em si. O que este presidente fará né e outra questão bem ele foi direcionado a esse presidente 

solicitando retratação certo então eu vou encaminhar ao vereador citado certo e se alguém, 

outro vereador, queira o conteúdo também será disponibilizado e cabe ao vereador em si se 

pronunciar ou não. Seria isso então. Também quero aproveitar agradecer a presença de todos 

aqui novamente, peço que o pessoal do câmbio em si permaneça até o final, que está no fim 

da sessão, para que nós possamos registrar; também parabenizo o vereador Calebe pela 

proposição. Quero aqui também saudar a TV Serra, rádio Miriam e todos os nossos colegas 

vereadores pelas pautas que nós trouxemos, eu acho que foram debates muito importantes e 

sempre conforme eu venho falando em todas as minhas colocações: pautas para a sociedade 

farroupilhense. Então acho que é esse o caminho. E reforço vamos procurar não pessoalizar 

as discussões. Encerrado o espaço do presidente. Encaminho às comissões de Constituição 

Justiça, Redação Infraestrutura e Desenvolvimento e Bem-Estar Social o projeto do 

legislativo nº 02. Nada mais a ser tratado nesta noite declaro encerrados os trabalhos desta 

presente sessão. Agradeço novamente a todos. Uma boa noite. 
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Vereador Presidente 

 

 

 

Davi de Almeida 

Vereador 1º Secretário 

 

OBS: Gravação, digitação e revisão de atas: Assessoria Legislativa e Apoio Administrativo. 


